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— Мы ба чым па бан ку ва кан сій, 

што па мер за яў ле ных най маль ні-

ка мі за роб каў боль шае. У кан цы 

2017-га бы ла пра ве дзе на ра бо та 

па па ляп шэн ні апла ты ў бюд жэт-

най сфе ры. Пры ня ты ра шэн ні па 

па ве лі чэн ні мі ні маль на га за роб ку, 

та рыф най стаў кі пер ша га раз ра ду. 

Гэ та так са ма паў плы вае на рост 

да хо даў, — ад зна чае Алег То кун.

І ўсё ж та кі не ка то рым ра бот-

ні кам вар та за ду мац ца аб зме не 

пра фе сіі. У го ра дзе най менш за па-

тра ба ва ныя кант ра лё ры на кант-

роль на-пра пуск ным пунк це, апе-

ра та ры ПЭВМ, дыс пет ча ры, сак-

ра та ры, спе цы я ліс ты па кад рах, 

вар таў ні кі. У сель скай мяс цо вас ці 

не вы со кі по пыт на паш таль ё наў, 

шва чак. У кож ным ра ё не пра па ну-

юць пе ра на ву чаць па за па тра ба ва-

ных пра фе сі ях. Служ бы за ня тас ці 

мо гуць пра па на ваць больш за 100 

аду ка цый ных кур саў — па якіх ме-

на ві та спе цы яль нас цях, за ле жыць 

ад рэ гі я наль на га по пы ту.

Рост пра па ноў 
ва ўсіх сфе рах

Знач ны рост ва кан сій у па раў-

на нні з мі ну лы мі га да мі аб умоў ле-

ны па этап ным ад наў лен нем эка-

но мі кі, ства рэн нем но вых пра цоў-

ных мес цаў на прад пры ем ствах, 

ад зна ча юць у да след чым цэнт ры 

РА БО ТА.TUT.BY. Мяр ку ец ца, што 

ры нак бу дзе раз ві вац ца па та кім 

жа сцэ на рыі, як і ле тась: па ве лі-

чэн не пра па ноў ад най маль ні каў 

на пра ця гу го да, у кан цы — не вя-

лі кае зні жэн не (з-за се зон нас ці і 

пад рых тоў кі да на ва год ніх свят). 

Ча ка ны рост ва кан сій — 10—15 

пра цэн таў. Гэ та му бу дзе спры яць 

у тым лі ку і Дэ крэт № 7 «Аб раз-

віц ці прад пры маль ніц тва», скі ра-

ва ны на па ляп шэн не біз нес-клі ма-

ту ў кра і не. Но выя перс пек ты вы ў 

ІТ-га лі не ад крые Дэ крэт «Аб раз-

віц ці ліч ба вай эка но мі кі». А, зна-

чыць, но вых пра цоў ных мес цаў і 

лю дзей, якія шу ка юць ра бо ту ў 

гэ тай сфе ры, ста не больш.

Чвэрць усіх ва кан сій, раз ме-

шча ных на сай це рэ сур су, ад но-

сяц ца да га лі ны про да жаў. Знач-

ную до лю ста біль на зай ма юць 

пра па но вы ў та кіх ка тэ го ры ях, як 

ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, ін тэр-

нэт і тэ ле кам (13 %), ра бо чы пер-

са нал (11 %), вы твор часць (10 %), 

транс парт і ла гіс ты ка (10 %).

Ле тась рост ва кан сій на зі раў-

ся ва ўсіх пра фе сій ных сфе рах. 

Най больш пры кмет ным ён быў у 

бу даў ніц тве і не ру хо мас ці (плюс 

83 % у ад но сі нах да 2016 го да), для 

ра бо ча га пер са на лу (плюс 76 %), 

у аў та ма біль ным біз не се (плюс 

72 %), вы твор час ці (плюс 69 %).

А вось ак тыў насць са іс каль ні каў 

мож на на зваць ста біль най: коль-

касць рэ зю мэ за год па вя лі чы ла ся 

не іс тот на. Са мы вя лі кі пры рост іх у 

на ступ ных ка тэ го ры ях: на ву ка і аду-

ка цыя (плюс 26 % у па раў на нні з 

2016-м), ме ды цы на і фар ма цэў ты ка 

(плюс 17 %), ра бо чы пер са нал (плюс 

11 %), мас тац тва, за ба вы і масме-

дыя (плюс 9 %), ту рызм, гас ці ні цы і 

рэ ста ра ны (плюс 8 %). Спе цы я ліс ты 

ме на ві та гэ тых га лін час цей за дум-

ва лі ся пра зме ну ра бо ты.

Кан ку рэн цыя на рын ку пра цы 

ле тась зні жа ла ся і на блі зі ла ся да 

сі ту а цыі 2014 го да — 7,6 рэ зю-

мэ на ва кан сію (гэ та на ту раль ны 

ўзро вень).

Ву чы це 
анг лій скую мо ву

Сё ле та най маль ні кі бу дуць ад-

чу ваць не да хоп ква лі фі ка ва ных 

кад раў. Та му кан ды да там вар та 

ак тыў на вы ву чаць пра па но вы 

аб ра бо це і са чыць, якія на вы кі 

і кам пе тэн цыі за па тра ба ва ны, каб 

свое ча со ва іх на быць.

— На прык лад, спе цы я ліс ты па 

про да жах заў сё ды не аб ход ны, 

і гэ та ра бо та доб ра аплач ва ец-

ца. Та му я ра і ла б асво іць тэх ні ку 

ак тыў ных про да жаў. Ак ту аль ныя 

бу дуць кур сы па ін тэр нэт-пра соў-

ван ні, пра соў ван ні ў са цы яль ных 

сет ках. І, вя до ма, па анг лій скай 

мо ве, толь кі та му, што за роб кі 

та кіх ра бот ні каў на 30—50 пра-

цэн таў боль шыя, чым тых, хто не 

ва ло дае за меж най мо вай, — ка жа 

ды рэк тар кан са лтын га вай кам-

па ніі «Квад рат» Свят ла на КА-

РАС ЦЯ ЛЁ ВА.

Па яе сло вах, ця пер для са іс каль-

ні каў вель мі доб ры час. Але та кая 

тэн дэн цыя (ка лі коль касць ва кан-

сій рас це хут чэй, чым ба за рэ зю мэ) 

хва ле па доб ная і доў га не пра тры ма-

ец ца. Та му трэ ба ка рыс тац ца шан-

цам. Раз мя шчай це рэ зю мэ на сай-

тах па по шу ку ра бо ты і аб наў ляй це 

яго хоць бы два ра зы на ты дзень, 

каб яно трап ля ла ў верх спі су.

Скла да нас ці з пра ца ўлад ка-

ван нем мо гуць уз нік нуць у прад-

стаў ні коў ма са вых пра фе сій — 

псі хо ла гаў, юрыс таў, эка на міс-

таў. Тут вый сце — стаць асам у 

вуз кай спе цы я лі за цыі. Эка на міст 

з па глыб ле ным ве дан нем бан каў-

скай спра вы або бух гал тэ рыі бу-

дзе ў вый гры шы.

Ці вар та ча каць пры баў кі да за-

роб ку? «Звы чай на аплата працы 

рас це па ра лель на з пос пе ха мі ра-

бот ні ка і яго кам па ніі, за ле жыць 

ад ста ну эка но мі кі ў кра і не. Ду-

маю, плаў нае па ве лі чэн не за роб-

каў бу дзе на зі рац ца, але рэз ка га 

ўзлё ту не праг на зую», — дзе ліц ца 

Свят ла на Ка рас ця лё ва.

У спі се са мых вы со ка аплат-

ных га лін за ста нуц ца ла гіс ты ка, 

вы твор часць, ІТ (апош няя яшчэ 

вель мі доў га бу дзе тры мац ца ў 

то пе). 

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

— Спе цы яль на ство ра ныя ка мі-

сіі, у склад якіх увой дуць дэ пу та ты 

роз ных уз роў няў, прад стаў ні кі служ-

бы за ня тас ці, ЖКГ, УУС, гра мад скіх 

аб' яд нан няў, усе ба ко ва вы ву чаць 

кож ную сі ту а цыю. Пры чым вы ра-

шац ца пы тан ні за ня тас ці кож на га 

ча ла ве ка бу дуць з улі кам ін ды ві ду-

аль на га па ды хо ду, спе цы фі кі та го 

ці ін ша га ра ё на. Да рэ чы, у рэ гі ё не 

бес пра цоў ныя мо гуць прай сці пе-

ра на ву чан не і па вы шэн не ква лі фі-

ка цыі па за па тра ба ва ных на рын ку 

пра цы спе цы яль нас цях, ім аказ ва-

ец ца да па мо га ў пе ра ся лен ні на но-

вае мес ца 

жы хар ства, 

да ец ца маг-

ч ы  м а с ц ь 

атры маць 

суб сі дыі для ар га ні за цыі прад-

пры маль ніц кай дзей нас ці. Ле тась 

маг чы мас цю ад крыць сваю спра-

ву ска рыс та лі ся 386 бес пра цоў ных. 

Пла ну ец ца, што і сё ле та суб сі дыі 

атры ма юць ка ля 400 ча ла век.

Ад 11 да 15 бюд жэ таў пра жыт ко-

ва га мі ні му му звы чай на атрым лі ва-

юць прад пры маль ні кі-па чат коў цы 

праз служ бы за ня тас ці. Боль шую 

су му — звы чай на тыя, хто жы ве на 

вёсцы ці ў ма лых га ра дах з устой-

лі ва вы со кім уз роў нем бес пра цоўя. 

Як пра ві ла, на гэ тыя срод кі на бы ва-

ец ца аб ста ля ван не, не аб ход нае для 

ажыц цяў лен ня абра на га ві ду дзей-

нас ці. Для бес пра цоў ных пра вод-

зяц ца спе цы яль ныя кур сы па ас но-

вах прад пры маль ніц кай дзей нас ці, 

аказ ва ец ца ме та дыч ная і пра ва вая 

да па мо га. У тым лі ку, кан суль та цыі 

па ства рэн ні біз нес-пла на.

Між тым на Го мель шчы не час цей 

за ўсё сваю спра ву бес пра цоў ныя 

ад кры ва юць у сфе ры ака зан ня па-

слуг. Па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца 

та кія ві ды дзей нас ці, як ад дзе лач-

ныя ра бо ты, гру за- і па са жы ра пе ра-

воз кі, цы руль ніц кія па слу гі, ра монт 

і па шыў адзе жы. З'я ві лі ся і но выя: 

бух гал тар скі ўлік, кан суль та ван не 

па па дат ка аб кла дан ні, вы твор-

часць мэб лі, драў ля ных бу даў ні чых 

кан струк цый і ста ляр ных вы ра баў, 

дзён ны до гляд дзя цей. Фі нан са вую 

пад трым ку так са ма мож на атры-

маць на ства рэн не ся лян скай (фер-

мер скай) гас па дар кі, пры ват на га 

ўні тар на га прад пры ем ства, ар га-

ні за цыю ра мес ніцкай дзей нас ці, 

раз віц цё аг ра эка ту рыз му.

Уво гу ле ж на рын ку пра цы на зі-

ра ец ца пэў ны дыс ба ланс по пы ту і 

пра па но вы. Вы со ка ква лі фі ка ва ныя 

спе цы я ліс ты, та кія як ме ды цын скія 

ра бот ні кі, на прык лад, паў сюль за-

па тра ба ва ны. Хут ка зной дуць пра-

цу швач кі, му ля ры, бе тон шчы кі. 

У сель скай гас па дар цы па-ра ней-

ша му не ха пае ме ха ні за та раў і апе-

ра та раў ма шын на га да ен ня, а так са-

ма аг ра но маў і ве тэ ры на раў. Але ж 

ся род бес пра цоў ных са мым вя лі кім 

по пы там ка рыс та юц ца ва кан сіі, дзе 

не па трэб ны асаб лі выя на вы кі і ква-

лі фі ка цыя. Пры гэ тым ва кан сій вар-

таў ні коў, вах цё раў і пры бі раль шчыц 

ня ма. Для та го каб на сы ціць ры нак 

не аб ход ны мі спе цы я ліс та мі, пра во-

дзіц ца пе ра на ву чан не і па вы шэн не 

ква лі фі ка цыі бес пра цоў ных. Ле тась 

у воб лас ці прай шлі пе ра на ву чан не 

больш за дзве ты ся чы ча ла век. Сё-

ле та пла ну ец ца пра ца ўлад ка ваць на 

но выя ство ра ныя пра цоў ныя мес цы 

ка ля ся мі ты сяч ча ла век.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ



Кло патКло пат  

ДарэчыДарэчы
На 1 сту дзе ня ўзро вень за-

рэ гіст ра ва на га бес пра цоўя ў 

Го мель скай воб лас ці склаў 

0,7 % да эка на міч на ак тыў на га 

на сель ніц тва. Ка э фі цы ент на-

пру жа нас ці на рын ку пра цы — 

0,5. Зна чыць, на ад на го бес пра-

цоў на га ёсць дзве ва кан сіі.

Комп лекс ны па ды ход у вы ра шэн ні пы тан-
няў за ня тас ці на сель ніц тва па ві нен за бяс-
пе чыць Дэ крэт № 1. Стар шы ня ка мі тэ та 
па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 
Го мель ска га абл вы кан ка ма Пётр ШУЦЬ КО 
ад зна чыў, што на ма ган ні ўсіх га лін ор га наў 
ула ды бу дуць на кі ра ва ны на са дзей ні чан не 
за ня тас ці:

ВАЖНА ЗА БЯС ПЕ ЧЫЦЬ ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НЫ ПА ДЫ ХОД

Ле тась усе ві ды транс пар ту пе-

ра вез лі ў ста лі цы пры клад на 

800 міль ё наў па са жы раў. Ка-

ля 40 % скла да юць па езд кі на 

мет ро, ас тат нія пры па да юць на 

аў то бу сы, тра лей бу сы, трам ваі 

і за раз ужо элект ро бу сы. Але, 

не за леж на ад вы ба ру срод-

ку пе ра мя шчэн ня, ста ліч ныя 

транс парт ні кі пра цу юць над 

тым, каб за бяс пе чыць для па-

са жы раў хут касць, кам форт і 

да ступ насць.

Ды рэк тар ДП «Ста ліч ны транс-

парт і су вязь» Ва ле рый ШКУ РА ТАЎ 

рас ка заў, што на пе ры яд 2018—2019 га-

доў за пла на ва на за куп ка 300 аў то бу-

саў, яны па поў няць аў та парк, а так-

са ма за ме няць транс парт ныя срод кі, 

тэр мін экс плу а та цыі якіх да сяг нуў 

10 га доў, — да лей шае іх вы ка ры стан-

не ста но віц ца не бяс печ ным і не мэ та-

згод ным. Акра мя та го, у Мін ску з'я віц-

ца яшчэ 60 элект ро бу саў, якія бу дуць 

ез дзіць пе ра важ на па пра спек це Пе-

ра мож цаў. Пры клад ны кошт вя лі ка-

га элект ро бу са — 950 ты сяч руб лёў, 

аў то бу са — 270—340 ты сяч руб лёў. 

Пра пра цоў ва ец ца пы тан не аб ста ля-

ван ня іх кан ды цы я не ра мі, ад нак гэ та 

ў пер шым вы пад ку па ды мае кошт на 

30 %, у дру гім — на 10 %, та му па куль 

ад да ец ца пе ра ва га па ве лі чэн ню агуль-

най коль кас ці ма шын.

Шмат транс парт ных пы тан няў 

трэ ба вы ра шыць да ІІ Еў ра пей скіх 

гуль няў, бо да мес цаў пра вя дзен ня 

спа бор ніц тваў, хут чэй за ўсё, бу дзе 

не да ступ ны пра езд на аў та ма бі лях, 

та му іс тот ная на груз ка ля жа на гра-

мад скі транс парт. У са ка ві ку пач-

нец ца рэ кан струк цыя трам вай най 

лі ніі Уль я наў ская—Пер ша май ская, 

якая пра цяг нец ца да ве рас ня. Зра-

біць пуці за кры та га ты пу там не да-

зва ляе шы ры ня ву лі цы, ад нак для 

бяс пе кі па са жы раў бу дзе зроб ле на 

ўсё маг чы мае: уста ноў ле ны ага ро-

джы па цэнт ры, вы ка ры ста на так-

тыль ная пліт ка, па хо дзе марш ру ту 

ў мно гіх мес цах за ба ро не ны ле вы 

па ва рот для аў та ма бі ляў. Так са ма 

ма дэр ні зу юць пры пы нач ныя пунк-

ты, яны бу дуць вы ка на ны ў но вым 

ды зай не, даў жы нёй 40—50 мет раў, 

што да стат ко ва для ад на ча со ва га 

пры быц ця двух трам ва яў.

Як ад зна чыў на мес нік ды рэк та-

ра па экс плу а та цыі ДП «Мін скі мет-

ра па лі тэн» Анд рэй МІ ХАЙ ЛОЎ СКІ, 

пла ну ец ца, што ўжо ў 2019 го дзе бу-

дзе за вер ша на бу даў ніц тва ча ты рох 

но вых стан цый трэ цяй лі ніі мет ро, а 

ў 2020 го дзе яна пры ме пер шых па-

са жы раў. Усе стан цыі зро бяць за кры-

та га ты пу — аб ста ля ва ны мі за га ра-

джаль ным шчы том і дзвя ры ма, якія 

бу дуць ад кры ва цца ў мо мант спы-

нен ня цяг ні ка. Дак лад на трап ляць у 

па трэб нае мес ца цяг ні ку да па мо жа 

сіс тэ ма аў та кі ра ван ня, хіб насць — не 

больш за 20 см. Аб слу гоў ваць но-

вую лі нію ста нуць са ста вы кам па ніі 

«Штад лер», дзе бу дзе маг чы ма пе ра-

соў вац ца па між ва го на мі пад час ру ху. 

Пер шы са стаў прой дзе аб кат ку ўжо 

сё ле та, да кан ца го да на ім змо гуць 

пра ехац ца і па са жы ры дру гой лі ніі 

мет ро. Што да ты чыц ца но вай вет кі, 

то ад ным з ноу-хау тут ста нуць тра ва-

ла та ры агуль най пра цяг лас цю пяць 

кі ла мет раў — так інакш на зы ва юць 

га ры зан таль ныя эс ка ла та ры, якія бу-

дуць уста ноў ле ны ў пе ра хо дах па між 

стан цы я мі. Яшчэ ад но но ва ўвя дзен-

не, якое ўжо дзей ні чае на стан цыі 

«Пло шча Ле ні на», — апла та пра ез-

ду на ўпрост бан каў скай карт кай — у 

хут кім ча се так са ма рас паў сю дзіц ца 

на ўсю сет ку мет ра па лі тэ на.

Па сло вах на мес ні ка ге не раль-

на га ды рэк та ра ДП «Мінск транс» 

Вік та ра ТО ЗІ КА, яшчэ 100 пры пы-

нач ных пунк таў сёлета бу дуць асна-

шча ны ін фар ма цый ны мі таб ло, якія 

за рэ ка мен да ва лі ся бе з доб ра га 

бо ку. Каб па вя лі чыць хут касць ру-

ху транс пар ту, у бу ду чы ні для яго 

на ўчаст ках з вы со кім тра фі кам 

прадоўжаць вы дзя ляць асоб ную лі-

нію. Гэ та да зва ляе ска ра ціць коль-

касць скар гаў на ра бо ту транс пар ту. 

Да рэ чы, для па са жы раў прак тыч на 

круг ла су тач на пра цуе «га ра чая лі-

нія», на якую па сту пае ў ся рэд нім 

ка ля 60 зван коў у дзень.

Но ва ўвя дзен нем, якое толь кі 

ўсту пі ла у сі лу, ста ла ды фе рэн цы-

я цыя штра фаў за без бі лет ны пра-

езд, яго па мер ця пер мо жа склас ці 

0,5 або 1 ба за вую ве лі чы ню. Ка лі 

па са жыр пры знае сваю ві ну, то ён 

па ві нен ад даць за без бі лет ны пра-

езд 0,5 б. в. або 12,25 руб ля. Ка лі ж 

па са жыр ад маў ляе факт пра ва па-

ру шэн ня, які по тым атры млі ва ец ца 

даказаць, то штраф вы рас це ўжо да 

1 б. в. і скла дзе 24,5 руб ля.

Да р'я КАС КО
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Пры раз лі ку срод каў, якія пад ля га юць пе ра лі чэн ню па-за чар гой пла ця жоў 

на па га шэн не за па зы ча нас ці па за ра бот най пла це, най маль ні кі па він ны бу дуць 

бра ні ра ваць у раз лі ку на ад на го ра бот ні ка 329,13 руб ля. Та кі нар ма тыў пры-

мя ня ец ца з 1 лю та га. Па за ко не, з най маль ні каў, якія ма юць за па зы ча нас ці па 

за роб ках, у бяс спрэч ным па рад ку ўтрым лі ва юц ца су мы ў па ме ры 1,5 бюд жэ ту 

пра жыт ко ва га мі ні му му для пра ца здоль на га на сель ніц тва. БПМ для гэ тай ка-

тэ го рыі, уста ноў ле ны ў цэ нах снеж ня мі ну ла га го да, скла дае 219,42 руб ля.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Каб 
пра ца 
бы ла 

апла ча ная


